

现场 平壤上千名青少年排练活动

在著名的金日成广场上,上千名青少年正在紧张排练迎接建党65周年的活动,大型照明灯和布景板已经安装就位。

平壤市的路边、火车站、万寿台议事堂前,随处可见各种庆祝会议即将召开的标语板,上面写着“热烈庆祝党代表会议的召开”、“一心团结、誓死拥护伟大的党”、“热烈欢迎朝鲜劳动党代表会议代表”等。标语板色彩鲜艳,有的上面高悬着党徽,有的旁边飘扬着党旗。



9月27日,在朝鲜首都平壤金日成广场,学生们在排练节目。

44年来首次举行党代会 朝鲜劳动党今日选举最高领导机构

朝鲜劳动党代表会议的代表已于26日抵达平壤。

朝鲜劳动党代表会议准备委员会日前发表决定说,为了选举朝鲜劳动党最高领导机构,朝鲜劳动党代表会议于28日举行。

党代表会议只在1958年和1966年举行过

按照1980年通过的《朝鲜劳动党章程》,党中央委员会可以在两次全国代表大会之间召开党代表会议,讨论决定有关党的路线和政策以及战略策略方面的紧急问题,进行人事调整。由此可见,党代表会议的意义和作用不亚于全国代表大会。

今年10月10日是朝鲜劳动党成立65周年。在朝鲜劳动党历史上,类似的党代表会议只在1958年和1966年举行过两次。

1958年的党代表会议主要总结党内反宗派主义斗争的问题,进一步加强了以“党的唯一思想体系”为基础的党的统一和团结。1966年的党代表会议主要分析了当时的国际形势,阐明了劳动党对社会主义和国际共产主义运动发展的原则立场。两次会议讨论的问题虽不同,但都具有全局性、根本性。此外,两次会议还都涉及国内经济建设问题。

时隔44年后召开的这次党代表会议,是在朝鲜国内外面临新形势下举行的一次重要会议。朝鲜在2007年11月明确提出要在已故国家主席金日成诞辰100周年的2012年“打开强盛大国之门”。3年来,朝鲜的经济建设虽然取得了一定的成就,但此后的任务更为繁重。在这一时刻,选举党的领导机构,创造良好的外部环境,对完成强国建设任务至关重要。

为领导机构补充新鲜血液

当前,朝鲜正面临着建设强盛国家的繁重任务。朝鲜《劳动新闻》9月18日发表题为《主体化是我国经济复兴和飞跃的旗帜》的长篇社论,强调不依靠外部,自力更生解决经济问题。社论说:“建设毫无对外依存的自立经济,即主体思想化的经济,是朝鲜劳动党的坚定意志……高度发扬自力更生的革命精神,今后无论何时都应在革命和建设的所有领域彻底建立主体思想,依靠自己的力量解决所有问题。”

而作为朝鲜执政党的朝鲜劳动党自1993年召开六届二十一中全会后,再没有举行过中央全会。此次劳动党中央政治局把党代表会议的主题定为“选举党的最高领导机构”,正是要为党的领导机构补充新鲜血液,加强和完善党的机制,有力地领导国家经济建设。

朝鲜媒体:是一个“划时代的里程碑”

在对内加强党的机制的同时,朝鲜也希望通过这次对领导机构的加强,进一步缓和半岛局势,为国内建设争取一个良好的国际环境。

在此次党代表会议召开之前,朝鲜媒体就指出,此次会议是在朝鲜革命“迎来新的历史时期”举行的,是一个“划时代的里程碑”,将在朝鲜劳动党历史上“留下光辉的一页”。事实确也如此。此次党代表会议的召开意味着朝鲜即将进入一个新时代。随着这个新时代的到来,朝鲜今后的发展动向将更为引人关注。

言论

朝鲜《劳动新闻》:

不败的党:全党成为思想意志的统一体

朝鲜《劳动新闻》27日发表文章祝贺即将召开的劳动党代表会议。这篇题为《不败的党:全党成为思想意志的统一体》的文章说,历史性的党代表会议即将召开,全体朝鲜军民都为拥有这样百战百胜、强有力的党而感到无限的骄傲和自豪。文章指出,朝鲜将在一心团结的旗帜下,全面加强朝鲜党的威力,提高党的战斗作用,把朝鲜的革命事业进行到底。

文章最后号召所有党组织和党员以及劳动者们,团结在以金正日为首的朝鲜劳动党的领导下,完成建设社会主义强盛大国的伟大事业。

朝鲜经济建设取得重要成就

2007年11月,劳动党中央提出要在2012年打开“强盛大国之门”的计划。为实现这一计划,朝鲜2008年开始推进一系列建设行动。

朝鲜最高领导人金正日2008年12月24日视察千里马炼钢联合企业。他在视察中要求该企业重新焕发战后重建时的热情,带领全国人民加快建设步伐。金正日的这次视察后,掀起了全国民众的建设高潮。

朝鲜又接连开展了两场生产“战斗”。朝鲜劳动党中央机关报《劳动新闻》2009年5月4日发表社论,号召全民开展“150天战斗”。在“150天战斗”结束后,劳动党中央又发出再接再厉进行“100天战斗”的号召。

继2009年多家钢厂实现了不用焦炭的“主体铁炼钢法”之后,朝鲜“二八”维尼纶联合企业时隔16年又恢复生产。朝鲜自主研究和生产的纤维——维尼纶,是一种以从无烟煤中提取的电石为原料生产合成的纤维,被朝鲜人民称为“主体纤维”。

本版文图均据新华社电

“先军政治”

“先军政治”是由朝鲜最高领导人金正日于1995年1月提出并付诸实施的,总体上是对金日成主体思想的继承与发展。“先军政治”的思想就是将“军事第一”和“加强国防力量”作为国家第一要务,简单地说,就是一切以军事工作为先,一切以军事工作为重。

“先军政治”主要内容包括4个方面:一是突出军队在社会阶层中的最高地位,将军队置于工人、农民、知识分子三大阶层之前。二是执行“先军”领导方式,以治军方式推动全社会工作。三是保障军费投入。四是用军人的奉献精神启迪国民,增强国民凝聚力。

在先军政治思想的指导下,军队几乎参与到社会主义建设的所有领域,朝鲜也实现了军队和人民在思想、工作态度、生活作风上的完全一致。

主体思想

主体思想是朝鲜已故国家主席金日成创立的。1955年12月,金日成在对党的宣传工作者讲话中提出,要以朝鲜革命作为“党的思想工作的主体”。这是金日成第一次提出“主体”的概念。到20世纪60年代下半期,金日成最终完成了对主体思想体系化工作。

主体思想在国家政策上的体现就是:政治上自主、经济上自足、国防上自卫。金日成在阐述主体思想时指出,树立主体思想意味着要“独立地根据本国的实际情况并且主要依靠自己的力量,解决革命和建设一切问题”。政治上自主就是独立自主地制定和贯彻全部路线和政策,对外活动采取自主立场,行使完全的平等权和自主权。经济上自立是独立发展自己的民族经济。国防上自卫是用自己的力量建设强大的、足以自卫的国防力量。而且,“革命和建设的主人是人民群众,推动革命和建设的力量也在于人民群众”。

1972年12月,《朝鲜民主主义人民共和国宪法》规定,“把马克思列宁主义创造性地运用于我国现实的朝鲜劳动党的主体思想作为自己活动的指针”。1980年10月,朝鲜劳动党第六次代表大会通过的新党章把“金日成同志的革命思想、主体思想作为唯一的指导方针”。

金正日将金日成的主体思想进行了“丰富和发展”。1982年3月,金正日发表了《关于主体思想》一文,系统阐述了主体思想的哲学原理、社会历史原理、指导原则和历史意义。1986年7月,金正日又发表文章《主体思想教育的若干问题》再次阐释主体思想是把朝鲜革命事业引向胜利的思想。

链接



参加会议的代表于26日抵达平壤火车站。